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A fővárosi a lk a lm azo ttak  és a  szén- 
d rág aság .

Budapest, deczember 13.
Budapest székesfőváros vezetőség-e az utóbbi idők ! 

alatt oly humánus és igazi szocziális érzékre valló , 
intézményeket létesített, melyekkel a legnagyobb 
elismerést vívta ki magiáinak a polgárság s alkal­
mazottai előtt. Létesített olcsó munkás- és tiszt- j 
viselői lakásokat, építtetett népszállót, stb. stb. ' 
Mind fontos s humánus alkotások ezek. Azonkívül 1 
rendezte tisztviselőinek fizetését, lakbérét, pragma­
tikáját. A lehetőség szerint igyekezett a mai igé­
nyeknek annyira-amennyire megfelelőleg a gon­
dokon enyhíteni.

Ma már tisztviselőinek helyzete olyan, hogy ha 
nem is valami fényes, de lehetőleg nyugodt életet 
tudnak maguknak biztosítani. A főváros megtett 
mindent, amit tehetett, de tisztviselői mégis gond- ; 
terhesek, mert az általános megélhetési viszonyok 
Budapesten oly tűrhetetlenek, hogy a megélhetést 
szinte alig elviselhetővé teszik.

Hiába létesített a főváros községi huskimérésfc, 
nem tudta vele a magánárusok kapzsiságát ellen­
súlyozni s a húsárakat lejebb szállítani.

Hiába létesült a községi kenyérgyár, a kenyér ' 
azért általánosságban most is oly drága, akár a 
patikaszer. És mégis élni kall a ticztvioélőnek. 
Élni hivatalának, élni családjának. Drága a tej, 
drága a zöldség, drága még a levegő is. A leg­
nagyobb csapást azonban a hideg sújtja a tisztvi­
selőre.

Megjön a tél, fűteni kell. Már nyár utóján töp­
reng azon, hogy is lesz, mint is lesz a télen; 
honnan vegyen elő pénzt a szénre.

Ma a szén méter-mázsájának ára 4 korona 80 
fillér. Ez a mennyiség talán három napra ele­
gendő. Könnyű kiszámítani, mennyire van szük­
sége egy szerény viszonyok között élő, szigorúan 
takarékos embernek s legkiváp a Mvafcdnok-nép- 
nek. De ezt is csak úgy teheti, ha pénze van 
rá, nagyobb summában beszerezni egyszerre az 
egész készletet. Akinek nincs erre való pénze?

Itt vannak a jótékony szénkereskedok, d o h o s o k -, 

akik nagyon szívesen hiteleznek egyik elsejéiéi 
a másikig. Adják a pompás szenet métermázsán- 
kint á 4 korona 80 fillérért. Természetes, ez ellen 
szólni ne merj, atyámfia, hogy a szenet jól meg­
vizezik, hogy súlyosabb legyen; az e’len se s"óli, 
hogy a métenriázsa nem egész méter mázsa; a zsák- 
hordónak meg minden alkalommal megadd a
10—20 fillér borravalót, mert ha nem igy cse­
lekszel, megszűnik a hitel, nevedet tovább adják 
a többi kereskedőnek s akkor fújhatod egész tét­
len a körmödet s tüzelhetsz akár a saját ágyad­
dal, hogy családod otthon meg ne fagyjon. El~e:én 
azután pontosan fizesd ki a csekély 30—40 ko­
rona havi szenkontódat, mert másnap már nincs 
szén.

Szinte kétségbeejtő perspektíva nyílik az idei 
télre is a hivatalnok szemei előtt. Legkiváít a 
fővárosi alkalmazottak előtt áll igy ismét a szo­
morú eljövendő téli nyomorúság. Pedig jóakarattal 
lehet ezen is segíteni.

— Egynéhány évvel ezelőtt a székesfőváros 
angol szénnel rendezkedett be, melyhő alkalmai 
zpttait s ellátta és pedig olyau módon, hogy 
mindenkmek adott 10—30 méterniázsát s a szén 
tárát _ havi egyenlő részletekben vonta le alkalma­
zottait is ellátta, _ és pedig olyan módon, hogy 
maradt a szónkivitel. Ma a gázgyár a fővárosé. 
Van pompás porosz kőszenünk és kokszunk. Ebben 
a nyomasztó drágaságban micsoda megnyug­
vást keltene a főváros azon humánus intéz­
kedése, ha szénszükségle-ét úgy rendezné be, hogy 
abból alkalmazottait is ellátná, s fe’újítva a réci 
kedv.ezményes intézkedést, a széndijat 12 li n 
egyenlő részletben vonná le. Mennyi megköny- 
nyebbülést okozna ezzel az alkalma- o't~ inuk. pi áira 
őket becsületes és becsületesen megmért szénnel, 
kiszabadítja őket a szén uzsorások karmaiból s 
csökkenti az amúgy is nyakig érő adósságcsinálást. 
valami nagy eljárás sem kell hozzá, mert egy 
rovattal kell csak több számfejtés s néhány mun­
kást kell a kiméréshez alkalmazni. Eme humánus 
intézkedés is nagyban hozzá fog járulni az áltar 
kínos nyomorúság enyhítéséhez.

H orváth. G yula.
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